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Comunicato stampa – 16 marzo 2020
Visita virtuale alla mostra sulla Luna del Museo di Scienze Naturali
Vedere la mostra “Pazzi per la Luna” al Museo di Scienze Naturali comodamente da casa propria: Il Museo di Scienze Naturali fa di necessità virtù e organizza una visita guidata virtuale su YouTube live. L'appuntamento è per martedì, 17 marzo (in lingua tedesca) e giovedì, 19 marzo (in lingua italiana), sempre alle ore 10.30.

Se Maometto non va alla montagna, la montagna va da Maometto: Il Museo di Scienze Naturali dell’Alto Adige, chiuso in questo periodo per la pandemia del Coronavirus, offre a tutti gli interessati bloccati a casa, una visita in diretta alla mostra “Pazzi per la Luna”. 

Tramite YouTube-Streaming (https://www.natura.museum/it/rivista/visita-virtuale-alla-mostra-sulla-luna/) il team del museo racconterà di come il 20 luglio 1969 alle ore 22:17:40 per la prima volta un uomo mise piede su un corpo celeste: la Luna.
Con la visita guidata virtuale è possibile partire con il Museo di Scienze in un viaggio spazio-temporale, immergersi nel contesto storico, nelle conquiste tecniche e in quell’euforia scientifica necessarie alla missione e scoprire il paesaggio lunare: un ambiente estraneo, invivibile, meraviglioso, che da 50 anni rappresenta una grandiosa sfida in un’esplorazione che non è ancora terminata.
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