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Pressemitteilung, 14. Juli 2020

Unterwegs mit dem „Werksteingeologen“
Bei diesem Spaziergang durch die Bozner Altstadt zeigt ein Geologe Werk- und Dekorgesteine von verschiedenen Bauten und begleitet die Teilnehmenden so durch mehrere Epochen.
Normalerweise spiegeln Dörfer und Städte die Geologie ihrer Umgebung wider. Transporte von Baumaterialien sind aufwändig und teuer. Also wird herangezogen, was sich in unmittelbarer Nähe bietet. Nur Vermögende konnten es sich leisten, ortsfremde Materialien zum Bauen einzusetzen. Dafür erregen sie durch ihre Fremdheit die Aufmerksamkeit der Betrachtenden und sorgen damit für höheres Prestige. War das in Bozen auch so? Und welche Kriterien gelten heute? 
Bei der vom Naturmuseum Südtirol organisierten Rundwanderung „Unterwegs mit dem „Werksteingeologen““ durch die Altstadt beantwortet Geologe Benno Baumgarten diese Fragen. 
[bookmark: _GoBack]Die Exkursion findet am Donnerstag, 16. Juli von 17 bis 19 Uhr und am 6. August statt; in deutscher und italienischer Sprache, Treffpunkt am Naturmuseum, Bindergasse 1 in Bozen. Eine Anmeldung unter der Telefonnummer 0471/412964 (Di – So, 10 – 18 Uhr) ist notwendig. Die Veranstaltung entfällt bei Regen.
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