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Pressemitteilung, 17. Jänner 2020

Stammzellen: Potential und Falschmeldungen
Was sind Stammzellen? Wie können sie zu therapeutischen Zwecken verwenden werden? Und welche falschen Hoffnungen werden damit geweckt? Darum geht es im Naturmuseum bei einem Vortrag in italienischer Sprache.
Die Biologin Simona Casarosa spricht dabei über die jüngsten Forschungsergebnisse in diesem Gebiet und erklärt, wie Stammzellen in der Medizin angewandt, aber auch welche falschen Hoffnungen mit geschickten Kommunikationsstrategien geschürt werden. 
[bookmark: _GoBack]Der Vortrag in italienischer Sprache “Fatti e misfatti in biologia: cellule staminali. Il potere della comunicazione” findet am Dienstag, 21. Jänner um 18 Uhr im Naturmuseum statt und wird für Lehrpersonen als Fortbildung anerkannt. Der Eintritt ist frei.
Simona Casarosa hat ein Forschungsdoktorat in Entwicklungs-Neurobiologie und leitet im Bereich für Zell-, informatische und integrierte Biologie (Dipartimento di Biologia Cellulare, Computazionale e Integrata - CIBio) in Trient das Labor für neuronale Entwicklung und Regenerierung.
Informationen: Naturmuseum Südtirol, Bindergasse 1, Bozen, Tel. 0471 412964, www.naturmuseum.it. 
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