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Pressemitteilung, 10. Februar 2022

[bookmark: _Hlk95295149]Korallen am Mikroskop: Workshop im Naturmuseum
Korallen aus nächster Nähe betrachten können Jugendliche und Erwachsene bei einem Workshop in italienischer Sprache am Donnerstag, 17. Februar im Naturmuseum.
Korallen gelten als die Baumeister der Meere. Sie bestehen aus unzähligen Polypen, die in Symbiose mit kleinen Algen riesige Korallenriffe bauen. Diese einzigartigen Geschöpfe unter dem Mikroskop beobachten können Jugendliche ab 12 Jahren und Erwachsene beim Workshop in italienischer Sprache „La natura al microscopio: i coralli“, der am Donnerstag, 17. Februar von 17.30 bis 19 Uhr im Naturmuseum Südtirol in Bozen stattfindet. Dabei erfahren die Teilnehmenden wie Korallen fressen, wie ihre Tentakel aussehen und wie sie ihre Geheimwaffen einsetzen. Zudem können sie die Algen identifizieren, die in diesen Organismen leben und sie ernähren. Mit dem Biologen und Kurator des Korallenriffaquariums im Naturmuseum, Massimo Morpurgo. 
Die Teilnahme kostet sieben Euro. Eine Anmeldung auf der Webseite des Museums unter dem Link https://app.no-q.info/naturmuseum-sudtirol/calendar#/event/87598 ist notwendig.
[bookmark: _GoBack]Infos: 0471 412964.
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