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Pressemitteilung, 30. Jänner 2023

[bookmark: _Hlk116555609][bookmark: _Hlk115940848][bookmark: _Hlk86219298]Letzte Woche der Ausstellung „Escape Game“
Eine Stunde lang spielen, rätseln und Spuren suchen, um die Geheimnisse der Gasser-Sammlung zu lüften. Dies bietet die Ausstellung im Naturmuseum Südtirol "Escape Game. Geheimnisse einer Sammlung". Bis einschließlich 5. Februar. Ab 14 Jahren.
Die Wechselausstellung unterscheidet sich um Einiges von allen bisherigen Ausstellungen des Museums: Wer sie besucht, tritt ein in die Nachbildung eines Dachbodens, in dem zwischen Kisten und Schachteln die Reste der Gasser-Sammlung und die dazugehörigen Kataloge verstreut sind. Um diese zusammenzustellen und zu ordnen, gilt es innerhalb einer Stunde an sieben Stationen mehrere Bild- und Logikrätsel zu lösen, versteckte Hinweise und Gegenstände zu finden und Nachrichten zu entschlüsseln. Das Ziel dabei ist nicht nur das Spielen selbst, sondern eine Geschichte zu erzählen, die sich tatsächlich ereignete, nämlich die der schwierigen und langen Suche nach der Sammlung des Bozner Kunstmalers, Sammlers und Naturhistorikers Georg Gasser (1857-1931), wovon ein Teil Anfang der 70er Jahre als Schenkung in den Besitz des Landes überging und heute im Naturmuseum ausgestellt, bzw. aus Forschungsgründen gelagert ist. 
[bookmark: _GoBack]Die Ausstellung ist noch bis einschließlich Sonntag, 5. Februar im Erdgeschoss des Naturmuseums zu sehen und eignet sich für Personen ab 14 Jahren. Um sie zu besuchen, ist eine Anmeldung auf der Webseite des Museums unter dem Link https://app.no-q.info/naturmuseum-sudtirol/calendar#/32949,32950 notwendig.
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