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Comunicato stampa, 30 gennaio 2023

Ultimi giorni per la mostra Escape Game
Un'ora di giochi, enigmi da risolvere e tracce da trovare: li offre la nuova mostra al Museo di Scienze Naturali dell’Alto Adige "Escape Game. Il mistero della collezione" sulla collezione di Georg Gasser. Visitabile fino al 5 febbraio. Dai 14 anni in su.
La nuova mostra temporanea è molto diversa da tutte le precedenti esposizioni del museo: chi la visita entra in una riproduzione di una soffitta dove i resti della collezione Gasser e i relativi cataloghi sono sparsi tra scatole e casse. Per metterli insieme e ordinarli, nell’arco di un’ora in sette stazioni è necessario risolvere diversi enigmi e giochi di logica, trovare indizi e oggetti nascosti e decifrare messaggi. Il gioco però non è fine a se stesso: l'obiettivo, infatti, è anche raccontare una storia vera, quella della lunga e difficile ricerca della collezione del pittore, collezionista e storico naturale bolzanino Georg Gasser (1857-1931), una parte della quale nel 1972 venne ceduta alla Provincia Autonoma di Bolzano e che oggi è esposta al Museo di Scienze Naturali o viene conservata dal museo a scopi di ricerca. 
[bookmark: _GoBack]La mostra è aperta fino a domenica, 5 febbraio compreso al piano terra del museo e è pensata per persone dai 14 anni in su. Per visitarla è necessaria la prenotazione sul sito del museo al link https://app.no-q.info/naturmuseum-sudtirol/calendar#/32949,32950.
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