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[bookmark: _Hlk86219298]Das Zeitalter der Menschheit: Vortrag im Naturmuseum
Bei einem Vortrag am 19. April im Naturmuseum geht es um das Anthropozän und die großen Veränderungen, die diese geologische Epoche mit sich bringt. In italienischer Sprache.
Zeit, Krise und Innovation sind Schlüsselthemen in der paläontologischen Analyse, aber auch für das Verständnis des großen Wandels, der sich im Anthropozän vollzieht. Der Vortrag in italienischer Sprache "Dal relativismo all’attivismo: un paleontologo incontra l’Antropocene" lädt zu einer Diskussion über die Notwendigkeit ein, neue Narrative zwischen Natur- und Sozialwissenschaften über den Platz der Menschheit auf der Erde zu entwickeln. Auch ausgehend von Fossilien. Er findet am Mittwoch, 19. April um 18 Uhr im Naturmuseum Südtirol statt.
Der Referent ist Massimo Bernardi, der sich mit der Erforschung und Verbreitung von Umweltthemen, der Museologie und des kulturellen Erbes befasst.
Der Eintritt ist frei. Eine Vormerkung auf der Webseite des Museums unter https://app.no-q.info/naturmuseum-sudtirol/calendar#/event/243010 wird empfohlen. 
Info: Tel. 0471 412964.
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