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Comunicato stampa, 19 maggio 2023

Api selvatiche: quanto sono minacciate?
Le api selvatiche, la loro funzione di impollinatrici, il loro stato di minaccia e il ruolo dell'apicoltura in questo contesto: se ne parla il 23 maggio in una conferenza al Museo di Scienze Naturali. In lingua inglese.
Sheila Colla è una scienziata naturale e docente presso la York University di Toronto, in Canada. Da quasi 20 anni studia lo stile di vita degli impollinatori endemici del Nord America e i metodi per proteggere questi animali. Martedì, 23 maggio è ospite a Bolzano, dove alle ore 18 presso il Museo di Scienze Naturali dell'Alto Adige tiene la conferenza in lingua inglese "Using Specimens to Assess Insect Conservation Status: Lessons From the IUCN Red List of North American Bumblebees” (italiano: Uso degli esemplari per valutare lo stato di conservazione degli insetti: lezioni dalla Lista Rossa IUCN dei bombi del Nord America). Tema dell’incontro è il declino degli impollinatori in Nord America e come questo venga valutato utilizzando gli esemplari dei musei e la Lista Rossa dell'IUCN. 
L'Unione internazionale per la conservazione della natura (abbreviato in IUCN dall'inglese International Union for the Conservation of Nature) gestisce la cosiddetta Lista Rossa, che contiene informazioni sullo stato di minaccia delle specie in tutto il mondo e aiuta a identificare le specie in pericolo e a pianificare le misure di conservazione. Le specie sono classificate in diverse categorie per descrivere il loro livello di minaccia, come "In pericolo critico", "In pericolo" o "Non in pericolo".
L'intervento di Sheila Colla affrnta anche gli aspetti socio-culturali legati alla conservazione degli impollinatori e, in particolare, come spesso il problema del declino delle api venga confuso con l'apicoltura commerciale.
[bookmark: _GoBack]La conferenza si tiene in lingua inglese. L'ingresso è gratuito. Si consiglia la prenotazione online sul sito del museo all'indirizzo https://app.no-q.info/naturmuseum-sudtirol/calendar#/event/395732. 
Info: tel. 0471 412964
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