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Comunicato stampa, 5 maggio 2023

Biodiversità glaciale a rischio
Le vittime del ritiro dei ghiacciai sono il tema della conferenza organizzata dalla Piattaforma Biodiversità dell'Alto Adige il 10 maggio al Museo di Scienze Naturali. Visibile anche online.
[bookmark: _GoBack]Il ritiro dei ghiacciai è la manifestazione più evidente del clima che cambia nelle Alpi, con effetti sulla biodiversità e sulla qualità e quantità dell’acqua. Alcune specie sono a rischio di estinzione, quelle più specializzate a vivere al freddo, in acque pulite e ben ossigenate. Tra queste la “mosca dei ghiacciai”, un moscerino capace di ibernarsi che sarà destinato a scomparire insieme ai ghiacciai e al panorama.
Ne parlerà Valeria Lencioni mercoledì, 10 maggio, alle ore 18 al Museo di Scienze Naturali dell'Alto Adige, in occasione della conferenza "Biodiversità glaciale a rischio: quale futuro?" organizzata dalla Piattaforma Biodiversità dell’Alto Adige. Lencioni è ricercatrice al MUSE - Museo delle Scienze di Trento e da oltre 20 anni studia in Italia e all'estero (Artico e Karakorum) gli insetti che vivono nei torrenti alpini e che fungono da bioindicatori dei cambiamenti climatici e ambientali in corso.
Si consiglia la prenotazione sul sito del museo al link https://app.no-q.info/naturmuseum-sudtirol/calendar#/event/400739. L'ingresso è gratuito. Il convegno è visibile anche online sul canale YouTube del museo al link https://www.youtube.com/watch?v=YyKqRVc6Uwg. 
Info: tel. 0471 412964.
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