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Comunicato stampa, 1° giugno 2023

[bookmark: _GoBack]Orsi bruni in prossimità: conferenza della rassegna Science Ahoi
Quanto si spostano gli orsi? Quanto li influenza l'uomo e quanto cambiano per loro le condizioni nei paesaggi culturali? La biologa della fauna selvatica Michaela Skuban risponderà a queste domande l'8 giugno presso il locale Ahoi al minigolf sui prati del Talvera di Bolzano, nell'ambito della rassegna del Museo di Scienze Naturali Science Ahoi. In lingua tedesca. Ingresso libero.
In Slovacchia vivono almeno 1600 orsi. Michaela Skuban per 16 anni li ha studiati e, insieme al suo team, ha dotato 40 orsi di collari trasmittenti per capire, tra l'altro, quanto si spostano questi animali. La ricerca della biologa della fauna selvatica è sempre incentrata sulla questione di quanto gli uomini influenzino gli orsi e di quanto cambino le condizioni per loro nei paesaggi culturali. Michaela Skuban ora, in riferimento al Tirolo, vuole chiarire la questione di come gli orsi migrano e in quale habitat arrivano, ma anche essere un riferimento per le persone che non hanno esperienza di orsi liberi nelle loro immediate vicinanze. Il lavoro svolto in Slovacchia può essere utile in questo caso, anche se il paese e la gente (e gli orsi) sono diversi. 
Skuban parlerà di tutto questo giovedì, 8 giugno alle ore 18.30 presso il locale Ahoi al minigolf sui prati del Talvera 22, Bolzano (in caso di pioggia l'evento non avrà luogo) in un incontro della rassegna Science Ahoi organizzato dal Museo di Scienze Naturali dell’Alto Adige e cofinanziato dal progetto UE LIFEstockProtect. Michaela Skuban è laureata in biologia della fauna selvatica con particolare attenzione all'orso bruno, al lupo ed al cervo rosso, ma ha anche esperienza con i cani da protezione greggi. Attualmente si occupa dell'orso bruno in Tirolo.
L’evento si tiene in lingua tedesca, le domande possono essere fatte anche in italiano o in inglese e saranno tradotte su richiesta. La partecipazione è gratuita, le bevande ordinate al locale sono a carico proprio. Non è necessaria la prenotazione.
Info: tel. 0471 412974.
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