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Pressemitteilung, 13. Juli 2023

[bookmark: _Hlk126164691][bookmark: _Hlk128640721][bookmark: _Hlk86314241][bookmark: _Hlk86219298]Zehn Jahre Planetarium
Mit Vorführungen, Workshops, Teleskopbeobachtungen und Musikshows feiert das Planetarium Südtirol in Gummer am 21. Juli sein zehnjähriges Bestehen. 
Das im Juli 2013 eröffnete Planetarium feiert am Freitag, 21. Juli sein zehnjähriges Jubiläum. Zu diesem Anlass wird ein abwechslungsreiches Programm vorbereitet, das für alle Altersgruppen etwas bietet: Von kostenlosen Vorführungen für Jung und Alt, über interaktive Raketenworkshops, bei denen man selbst Hand anlegen kann, bis hin zu Teleskopbeobachtungen auf dem Dorfplatz in Gummer. Ein weiteres Highlight sind zwei Musikshow-Premieren, darunter die unvergessliche "The Dark Side of The Moon" von Pink Floyd - ein Erlebnis, das unter dem Sternenhimmel eine ganz besondere Atmosphäre entfalten wird.
Die Vorführungen und Workshops im Laufe des Tages sind kostenlos, die Musikshows am Abend kosten hingegen 13 Euro für Erwachsene und 8 Euro für Kinder von 6 bis 16 Jahren. Eine Vormerkung auf der Webseite des Planetariums unter dem Link https://www.planetarium.bz.it/de/program/ ist notwendig. 
[bookmark: _GoBack]Das seit Ende 2020 vom Naturmuseum Südtirol verwaltete Planetarium Südtirol ist ein Kosmos-Simulator und stellt unabhängig von Wetter und Tageszeit den Sternenhimmel und den Lauf der Gestirne naturgetreu dar. Bis zu 53 Personen können darin auf Sesseln sitzend auf Entdeckungsreisen rund um die Erde und zu fernen Welten gehen. 
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