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Pressemitteilung, 1. August 2023

[bookmark: _Hlk138233462][bookmark: _Hlk75938094][bookmark: _Hlk78798192]Meine Heimat: Show für Kinder im Planetarium
[bookmark: _Hlk141690937]Die Erde, die Wunder der Natur, der Umweltschutz und die Rücksicht auf die Bedürfnisse der Flora und Fauna sind das Thema von Rolf Zuckowskis Film „Meine Heimat - unser blauer Planet“. Das Planetarium Südtirol zeigt ihn ab 6. August. 
Wunderschön ist sie, vielseitig, bunt und voller Leben: unsere Heimat, die Erde. Rolf Zuckowskis Film „Meine Heimat - unser blauer Planet“ erzählt davon und ist Ausgangspunkt für einen Ausflug in die Umwelt, der ihre Schönheiten, aber auch ihre Gefährdungen offenbart. 
Das Planetarium Südtirol zeigt den Film in deutscher Sprache am kommenden Sonntag, 6. und am 20. August um 14 Uhr. Dabei können Kinder im Alter von 3 bis 7 Jahren einem Wassertropfen bei seiner Reise folgen und Wolken, Regenbögen und vielen weiteren Phänomenen der Umwelt begegnen. Auch ins All sehen sie, lernen dabei spielerisch den Unterschied zwischen Stern und Planet kennen und finden heraus, wie die Sonne unsere Erde beleuchtet. Mit den schönsten Liedern von Rolf Zuckowski und leicht verständlichen Erläuterungen und bewegenden Bildern aus der Natur. Eine Produktion des Planetarium Hamburg.
[bookmark: _GoBack]Eine Reservierung auf der Webseite des Planetariums unter dem Link https://www.planetarium.bz.it/de/program/film-meine-heimat-unser-blauer-planet/ ist notwendig. 
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