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Spettacolo sulla Terra al Planetarium
[bookmark: _Hlk141690986]La terra, le meraviglie della natura, la tutela dell'ambiente e l'attenzione per le esigenze di flora e fauna sono i temi del film in lingua tedesca di Rolf Zuckowski "Meine Heimat - unser blauer Planet". Dal 6 agosto al Planetarium Alto Adige. 
È bella, varia, colorata e piena di vita: la nostra casa, la Terra. Il film in lingua tedesca di Rolf Zuckowski "Meine Heimat - unser blauer Planet" la racconta ed è il punto di partenza per un'escursione nell'ambiente che ne rivela le bellezze, ma anche i pericoli. 
Il Planetarium Alto Adige proietterà il film in lingua tedesca domenica 6 e 20 agosto alle ore 14. Bambine e bambini dai 3 ai 7 anni potranno seguire una goccia d'acqua nel suo viaggio e incontrare nuvole, arcobaleni e molti altri fenomeni dell'ambiente. Potranno anche guardare nello spazio, imparare giocando la differenza tra una stella e un pianeta e scoprire come il sole illumina la Terra. Con le più belle canzoni di Rolf Zuckowski, spiegazioni facili da capire e immagini in movimento dalla natura. Una produzione del Planetarium di Amburgo.
È necessaria la prenotazione sul sito web del Planetarium al link https://www.planetarium.bz.it/de/program/film-meine-heimat-unser-blauer-planet/.
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