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Comunicato stampa, 28 agosto 2023

Birdwatching in città: conferenza al Museo di Scienze Naturali
[bookmark: _Hlk143765622]Come si riconoscono e gestiscono gli uccelli nei centri urbani e nei loro dintorni? Se ne parlerà il 1° settembre in una conferenza al Museo di Scienze Naturali. 
In previsione dell’apertura del primo Centro Recupero Avifauna e piccoli mammiferi selvatici a Bolzano, le associazioni Südtirol Exotic Vets e C.R.A.B. organizzano un ciclo di conferenze dedicate al riconoscimento e gestione dell’avifauna selvatica e dei piccoli mammiferi. La conferenza in programma venerdì, 1° settembre alle ore 18 presso il Museo di Scienze Naturali dell’Alto Adige dal titolo “Birdwatching in città: biologia, etologia e principali problemi gestionali dell’avifauna” sarà dedicata alle principali specie di uccelli che vivono nei centri urbani e nelle immediate vicinanze.
Ne parlerà Osvaldo Negra, zoologo del MUSE di Trento ed autore di numerose pubblicazioni scientifiche in ambito naturalistico. 
La conferenza si tiene in lingua italiana, l’ingresso è libero. Consigliata la prenotazione online sul sito del museo al link https://app.no-q.info/naturmuseum-sudtirol/calendar#/event/426152. 
[bookmark: _GoBack]Info: tel. 0471 412964
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