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Pressemitteilung, 29. September 2023


Lange Nacht der Bozner Museen am 6. Oktober
Am 6. Oktober ist wieder Lange Nacht der Bozner Museen. Von 16 bis 1 Uhr nachts bieten elf Museen der Talferstadt bei freiem Eintritt ein exklusives Programm für Kinder und Erwachsene.
Elf Museen, neun Stunden Kultur und Unterhaltung, rund 30 Veranstaltungen für Kinder und Erwachsene und null Euro Eintritt: Das sind die Eckdaten der Langen Nacht der Bozner Museen 2023, die am Freitag, 6. Oktober - nach dreijähriger Pause – wieder über die Bühne geht. Von 16 Uhr bis in die tiefe Nacht hinein organisieren die Museen geführte Rundgänge durch ihre Häuser und Ausstellungen, Workshops, Konzerte sowie Spiele und Mitmachaktionen. Auch ein Blick hinter die Kulissen ist möglich. Zwischen 16 und 20 Uhr richten sich die Angebote speziell an Familien mit Kindern.
Elf Häuser beteiligen sich diesmal: Schloss Runkelstein, die Dokumentations-Ausstellung im Siegesdenkmal, das Stadtmuseum Bozen, das Südtiroler Archäologiemuseum, Museion, das Merkantilmuseum Bozen, das Naturmuseum Südtirol, das Schulmuseum Bozen in Rentsch, das Haus Semirurali in der Bari-Straße 11, die Stiftung Antonio Dalle Nogare im Rafensteinerweg und erstmals auch das Museum Eccel Kreuzer in der Silbergasse 10. 
Eröffnet wird die Lange Nacht der Bozner Museen 2023 mit einem Konzert von Jack Freezone & the Swinin' Ciccioli Quartett: Es bietet um 16 Uhr im Semirurali Park eine Reise in die Vergangenheit und einen Sprung in die Geschichte der 30er, 40er und 50er Jahre. Jack Freezone & the Swinin‘ Ciccioli bringt diese Atmosphäre zurück und lädt die Menschen dazu ein, zu diesen unwiderstehlichen Melodien voller Leidenschaft und Rhythmus zu tanzen.
[bookmark: _GoBack]Die Veranstaltung wird wieder vom Betrieb Landesmuseen und der Stiftung Sparkasse unterstützt. 
Infos: www.langenacht.it und www.facebook.com/LangenachtLunganotte/ 
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