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Pressemitteilung, 29. September 2022

[bookmark: _Hlk95295149]Pilzexkursion in Altenburg
Das Naturmuseum Südtirol organisiert am Samstag, 7. Oktober von 9 bis 12 Uhr eine kostenlose Pilzexkursion in Altenburg (Kaltern). Dabei erkunden die Teilnehmenden mit dem Experten Claudio Rossi verschiedene Lebensräume, in denen Pilze wachsen und sammeln einzelne Exemplare, um ihre morphologischen, sensorischen und optischen Eigenschaften kennenzulernen, lernen die immense Rolle der Pilze für die Wald-Ökosysteme kennen und diskutieren die Fragen der Genießbarkeit, Essbarkeit, Ungenießbarkeit von Pilzen.
Claudio Rossi ist Oberschullehrer und Mitglied des mykologischen Vereins, Spezialgebiet Gattung Cortinarius und mykologische Fragen im Bereich von Industrie und Gastronomie.
Mitzubringen sind dem Wetter angepasste Kleidung und Bergschuhe (da die Gruppe auch die Wege verlässt), falls vorhanden ein Pilzbuch und Lupe, allerdings keine Sammelkörbe. Die Wanderung wird bei jedem Wetter durchgeführt. Treffpunkt: Altenburg (Kaltern), Parkplatz Sportzone St. Anton. Die Teilnahme ist kostenlos, eine online-Anmeldung auf der Webseite des Museums unter dem Link https://app.no-q.info/naturmuseum-sudtirol/calendar#/event/408186 ist erforderlich.
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