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Comunicato stampa, 29 settembre 2023

Escursione micologica a Castelvecchio
Sabato, 7 ottobre dalle ore 9 alle 12 il Museo di Scienze Naturali dell'Alto Adige organizza un'escursione micologica gratuita a Castelvecchio (Caldaro). Insieme all'esperto Claudio Rossi sarà possibile osservare i vari tipi di habitat dove crescono i funghi e raccoglierne alcuni per osservare le loro caratteristiche morfologiche ed organolettiche. Si discuteranno inoltre argomenti ambientali e sulla commestibilità dei funghi.
Claudio Rossi è insegnante di scienze motorie e sportive, responsabile per l’Intendenza scolastica in lingua italiana di progetti di educazione ambientale, membro dell’Associazione micologica e segue anche il mondo micologico nel campo industriale e gastronomico.
[bookmark: _GoBack]Si prega di portare un abbigliamento adatto al meteo e scarponi, poiché il gruppo abbandonerà anche i sentieri, eventualmente un libro sui funghi e una lente d'ingrandimento, ma non cestini per la raccolta. L'escursione si svolgerà con qualsiasi condizione meteo. Punto di ritrovo: Castelvecchio (Caldaro), parcheggio zona sportiva Sant’ Antonio. La partecipazione è gratuita, è richiesta l'iscrizione online sul sito del museo al link https://app.no-q.info/naturmuseum-sudtirol/calendar#/event/408186.
Info: tel. 0471 412964
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