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Pressemitteilung, 7. September 2023

[bookmark: _Hlk138233462][bookmark: _Hlk75938094][bookmark: _Hlk78798192][bookmark: _Hlk144967397][bookmark: _GoBack]Think like mycelium: Was können wir von Pilzen lernen?
Das Naturmuseum Südtirol organisiert, in Zusammenarbeit mit dem Verein Magari, eine eintägige Veranstaltung mit Exkursion und Workshop zum Thema Pilze, ihr Verhalten und ihre Art zu kommunizieren. Am 23. September 2023 beim Aspmayrhof*Hotel Amazonas in Unterwangen am Ritten und am 24. September auf der Tomberger Alm bei Tschars im Vinschgau.
Die Veranstaltung „Think like mycelium“ am Samstag, 23. September und Sonntag, 24. September ist als kollegialer Austausch zum Thema Ökologie im Rahmen der Multispecies-Diskussion geplant. Den Vormittag verbringen die Teilnehmenden jeweils im Wald, wo es um die ökologische Bedeutung der Pilze geht. Am Nachmittag erleben sie Pilze somatisch und stellen Vergleiche und Verbindungen zu Verhaltensmustern des Menschen her.
Mit dabei sein werden die Mykologin und Soziologin Alessandra Senettin, die das Reich der Pilze, ihre Verbindungen und mögliche Anwendungen in menschlichen Beziehungen studiert, und die Künstlerin Barbara Gamper, die sich in Berlin in somatischer Pädagogik ausgebildet hat und mit queer- und ökofeministischen Theorien sowie kritischen Methoden und Praktiken gegen Herrschaft und Hierarchie beschäftigt.
Die Teilnahme kostet für Erwachsene 20 Euro, für Studierende 15 Euro. Anmeldung innerhalb 14. September an die Adresse info@naturmuseum.it. Veranstaltungssprache: deutsch und italienisch.
Details zum Programm: www.natura.museum/de/ausstellungen-aktuelles/angebot-veranstaltungen/veranstaltungen/ 
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