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Pressemitteilung, 15. November 2023

[bookmark: _Hlk144967397]Flora Tirols im Wandel
Biodiversitätskrise und Artenschwund machen auch vor Tirol nicht Halt: 64 Pflanzenarten sind bereits ausgestorben, mehr als 20 Prozent der heimischen Arten sind gefährdet, 40 Prozent im Rückgang. Arten der Tallagen sind besonders betroffen, ihren Verwandten in den alpinen Hochlagen geht es heute in der Regel noch deutlich besser. 
Das zeigt die neu erschienene "Rote Liste und Checkliste der Farn- und Blütenpflanzen Nord- und Osttirols". Sie enthält die aktuellen Kenntnisse zur Tiroler Flora und ist das Resultat intensiver jahrelanger Arbeiten eines Teams von Botanikerinnen und Botanikern unter der Leitung des Professors am Institut für Botanik der Universität Innsbruck, Konrad Pagitz.
[bookmark: _GoBack]Zu diesem Thema referiert Pagitz am kommenden Freitag, 17. November um 18 Uhr im Naturmuseum Südtirol beim Vortrag „Quo vadis? Flora Tirols im Wandel“ im Rahmen der Treffen des Arbeitskreises Flora von Südtirol. Der Eintritt ist frei, eine Online-Reservierung auf der Webseite des Museums unter https://app.no-q.info/naturmuseum-sudtirol/calendar#/event/448405 wird empfohlen. Der Vortrag ist auch online auf dem YouTube-Kanal des Museums unter dem Link https://www.youtube.com/watch?v=1yJEGXRnOv0 zu sehen.
Infos: Tel. 0471 412964
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