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Comunicato stampa, 15 novembre 2023

La flora del Tirolo che cambia
La crisi della biodiversità e il declino delle specie non si fermano al Tirolo: 64 specie vegetali sono già estinte, oltre il 20 per cento delle specie autoctone è in pericolo e il 40 per cento è in declino. Quelle delle valli sono particolarmente colpite, mentre i loro parenti nelle regioni d'alta montagna se la passano generalmente meglio. 
Lo dimostrano la lista rossa e la lista di controllo delle felci e delle piante da fiore del Tirolo settentrionale e orientale, di recente pubblicazione. Presentano lo stato attuale della flora tirolese e sono il risultato di molti anni di intenso lavoro da parte di un team di botaniche e botanici guidati da Konrad Pagitz, professore presso l'Istituto di Botanica dell'Università di Innsbruck.
[bookmark: _GoBack]Pagitz parlerà di questo argomento nella conferenza in lingua tedesca "Quo vadis? Flora Tirols im Wandel", in programma venerdì, 17 novembre, alle ore 18, presso il Museo di Scienze Naturali dell’Alto Adige nell’ambito degli incontri del Gruppo di lavoro Flora dell’Alto Adige. L'ingresso è gratuito, si consiglia la prenotazione online sul sito del museo all'indirizzo https://app.no-q.info/naturmuseum-sudtirol/calendar#/event/448405. La conferenza è visibile anche online sul canale YouTube del museo al link https://www.youtube.com/watch?v=1yJEGXRnOv0. 
Info: tel. 0471 412964
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