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Pressemitteilung, 22. November 2023

[bookmark: _Hlk95295149]Vortrag über Wölfe
Warum tauchen Wölfe in einem Gebiet auf? Wie wirkt sich ihre Präsenz auf die Ökologie und die Weidewirtschaft aus? Und sind Wölfe gefährlich für den Menschen? Darüber spricht der Wolfsexperte Duccio Berzi am 28. November im Naturmuseum. In italienischer Sprache.
Duccio Berzi beschäftigt sich seit vielen Jahren mit dem Wolf und berichtet aus einer Perspektive fernab von Klischees über seine Tätigkeiten mit einer eigenen Studiengruppe in den Ostalpen und im Apennin. Er studierte Forstwissenschaften an der Universität Florenz und koordiniert derzeit das Projekt "Telemetria proattiva" der Universität Sassari unter der Leitung von Marco Apollonio. Berzi forscht über Wildtiere und arbeitet mit zahlreichen öffentlichen Verwaltungen und Landwirtschaftsverbänden zusammen, um Nutztiere vor Raubtieren zu schützen.
Der Vortrag mit dem Titel "Un territorio condiviso: lupi. Il ritorno della specie nei contesti rurali, tra criticità e nuove sfide" findet am kommenden Dienstag, 28. November um 18 Uhr statt. Der Eintritt ist frei, eine Online-Anmeldung unter https://app.no-q.info/naturmuseum-sudtirol/calendar#/event/409321 wird empfohlen. 
[bookmark: _GoBack]Info: Tel. 0471 412964.
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