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Comunicato stampa, 12 dicembre 2023

[bookmark: _Hlk153188359]Graminacee - uno sguardo su una famiglia di piante poco conosciuta
Le graminacee sono una famiglia di piante che colonizzano quasi tutte le terre emerse. Caratterizzano habitat come prati e pascoli e dominano interi paesaggi ed ecosistemi, come nel caso di steppe e savane. Svolgono anche un enorme ruolo economico, in quanto forniscono gran parte dell'alimentazione umana e offrono materiale da costruzione sostenibile e rinnovabile. Ciononostante, le graminacee sono spesso trascurate. Probabilmente perché, a differenza di molte altre piante da fiore, non formano fiori vistosi e quindi appaiono meno attraenti. 
Thomas Wilhalm, conservatore della sezione botanica presso il Museo di Scienze Naturali dell'Alto Adige, darà una panoramica sull'affascinante mondo di questa famiglia di piante onnipresente ma poco conosciuta nella conferenza in lingua tedesca "Gräser – Einblicke in eine wenig beachtete Pflanzenfamilie". La conferenza si terrà venerdì, 15 dicembre alle ore 18 presso il Museo di Scienze Naturali, nell'ambito degli incontri del Gruppo di lavoro Flora dell'Alto Adige.
L'ingresso è libero, ma è consigliata la prenotazione sul sito web del museo all'indirizzo https://app.no-q.info/naturmuseum-sudtirol/calendar#/event/456634. La conferenza è visibile anche online sul canale YouTube del museo all'indirizzo https://www.youtube.com/watch?v=2rwoh-fntz4.
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