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Comunicato stampa, 12 gennaio 2024

Costruire mangiatoie per uccelli: laboratorio al Museo di Scienze Naturali
Il 20 gennaio al Museo di Scienze Naturali bambine e bambini imparano a costruire palline di grasso e semi, catenelle di noccioline ed altre mangiatoie per uccelli.
Quando fuori fa un freddo pungente e ovunque c’è neve, per molti uccelli inizia un periodo difficile. Una piccola mangiatoia può aiutarli. In occasione del laboratorio in lingua italiana e tedesca “Piep piep piep – Guten Appetit! Cip cip – Buon appetito!”, in programma sabato, 20 gennaio dalle ore 14:30 alle 16:30 al Museo di Scienze Naturali dell’Alto Adige, bambine e bambini in età da scuola elementare imparano come preparare il cibo giusto per loro, come palline di grasso e semi, catenelle di noccioline e tanto altro. E con un po’ di fortuna, quest’inverno potranno osservare gli uccelli mangiare sul proprio balcone o in giardino. Sapranno inoltre riconoscere, quali uccelli visitano la mangiatoia. 
[bookmark: _GoBack]La partecipazione costa 8 euro. È obbligatoria la prenotazione online sul sito del museo al link https://app.no-q.info/naturmuseum-sudtirol/calendar#/event/451347.
Info: tel. 0471 412964
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