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Pressemitteilung, 25. Jänner 2024

[bookmark: _GoBack]Flache Erde
Bis wann hat die Menschheit geglaubt, dass die Erde flach ist? Fürchteten die Gelehrten von Salamanca wirklich, dass Kolumbus abstürzen würde? Und vor allem: Warum ist der Glaube, dass die Erde flach ist, heute noch in aller Munde? Gibt es wirklich Menschen, die davon überzeugt sind, dass unser Planet kein Geoid ist? Der Vortrag in italienischer Sprache "Alla ricerca della terra piatta, dagli albori ad oggi” am kommenden Dienstag, 30. Januar um 18 Uhr im Naturmuseum Südtirol ist eine Reise durch die Wahrnehmung unserer Umgebung und zeigt, dass Überzeugungen, die uns am absurdesten erscheinen, verständlicher sind, als sie scheinen.
Mit Rodolfo Rolando, Spezialist für Marketing und Kommunikation. Er beschäftigt sich mit digitaler Hygiene und der Verbreitung von Falschmeldungen und hat zahlreiche Artikel über Glauben und falsche Mythen für QueryOnline geschrieben, die Online-Publikation des italienischen Komitees zur Kontrolle pseudowissenschaftlicher Behauptungen CICAP, dessen Vorstand er angehört.
Der Eintritt ist frei. Eine Online-Buchung auf der Website des Museums unter https://app.no-q.info/naturmuseum-sudtirol/calendar#/event/451353 wird empfohlen. Die Teilnahme wird für Lehrpersonen als Fortbildung anerkannt.
Info: Tel. 0471 412964
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