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Comunicato stampa, 25 gennaio 2024

Alla ricerca della terra piatta
[bookmark: _Hlk157066131]Fino a quando l’uomo ha diffusamente creduto che la Terra fosse piatta? I dotti di Salamanca pensavano davvero che Colombo sarebbe caduto nel vuoto? Ma, soprattutto, perché ancora oggi si parla di „terrapiattismo“? Esistono davvero persone convinte che il nostro pianeta non sia un geoide? La conferenza “Alla ricerca della terra piatta, dagli albori ad oggi” in programma martedì, 30 gennaio alle ore 18 al Museo di Scienze Naturali dell’Alto Adige è un viaggio attraverso la percezione dell’ambiente che ci circonda e di come le credenze che ci sembrano più assurde siano più comprensibili di quanto sembri.
Con Rodolfo Rolando, specialista in marketing e comunicazione. Si occupa di igiene digitale e diffusione di bufale e ha scritto numerosi articoli su credenze e falsi miti per QueryOnline, la testata online del Comitato Italiano per il Controllo delle Affermazioni sulle Pseudoscienze CICAP, di cui è membro del direttivo.
L’ingresso è gratuito. Consigliata la prenotazione online sul sito del museo al link https://app.no-q.info/naturmuseum-sudtirol/calendar#/event/451353. Riconosciuto come corso di aggiornamento nel Piano Provinciale Aggiornamento per il personal insegnante.
[bookmark: _GoBack]Info: tel. 0471 412964
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