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Pressemitteilung, 14. Februar 2024

Buenos Aires und seine Flora
Die vielfältige Flora verschiedener Ökosysteme der Provinz Buenos Aires (Argentinien) ist das Thema des Vortrags „Inmitten der Pampa - floristisch-agronomische Reise durch das Umland von Buenos Aires (Argentinien)“ am kommenden Freitag, 16. Februar um 18 Uhr im Naturmuseum Südtirol. Besonderes Augenmerk gilt dabei den naturnahen und natürlichen Grasländern, die einen starken Kontrast zu den monotonen, intensiv bewirtschafteten Ackerlandschaften bilden. Diese beweideten Grasländer zählen zu den artenreichsten Lebensräumen des Gebiets und weisen insbesondere bei den Süßgräsern die höchste Vielfalt auf. Neben den botanischen und agronomischen Aspekten geht der Referent Alois Fundneider auch darauf ein, wie sich die politischen Rahmenbedingungen direkt auf die heimische Biodiversität auswirken und in Zukunft auswirken werden.
Alois Fundneider ist Botaniker und arbeitet derzeit an der Laimburg in der Arbeitsgruppe Grünlandwirtschaft. Er beschäftigt sich hauptsächlich mit den Auswirkungen organischer Düngung auf verschiedene ökologische (botanische Zusammensetzung) und agronomische (Ertrag, Qualität) Parameter. Im Rahmen seiner Doktorarbeit versucht er die komplexen Vorgänge der Einwanderung neuer Arten unter verschiedenen Bewirtschaftungsweisen zu verstehen und zu untersuchen.
Der Eintritt ist frei, eine Anmeldung auf der Webseite des Museums unter https://app.no-q.info/naturmuseum-sudtirol/calendar#/event/489354 wird empfohlen. Der Vortrag ist auch online auf dem YouTube-Kanal des Museums unter https://www.youtube.com/watch?v=pmPg8V8_4Ik u sehen. 
Info: Tel. 0471 412964
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