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Comunicato stampa, 14 febbraio 2024

Buenos Aires e la sua flora
La flora variegata dei diversi ecosistemi della provincia di Buenos Aires (Argentina) è il tema della conferenza in lingua tedesca “Inmitten der Pampa - floristisch-agronomische Reise durch das Umland von Buenos Aires (Argentinien)“ in programma venerdì 16 febbraio alle ore 18 presso il Museo di Scienze Naturali dell'Alto Adige. Particolare attenzione sarà rivolta alle praterie quasi naturali e naturali, che formano un netto contrasto con i monotoni paesaggi agricoli coltivati in modo intensivo. Questi pascoli sono tra gli habitat più ricchi di specie della zona e presentano in particolare la più alta diversità di Graminacee. Oltre agli aspetti botanici e agronomici, il relatore Alois Fundneider discuterà anche di come le condizioni politiche abbiano un impatto diretto sulla biodiversità locale e continueranno ad averlo in futuro.
Il botanico Alois Fundneider attualmente lavora presso la Laimburg nel gruppo di lavoro sulla gestione delle coltivazioni a pascolo. Si occupa principalmente degli effetti della fertilizzazione organica su vari parametri ecologici (composizione botanica) e agronomici (resa, qualità). Nell'ambito della sua tesi di dottorato, sta cercando di comprendere e analizzare i complessi processi di immigrazione di nuove specie con diversi metodi di coltivazione.
L'ingresso è gratuito, ma è consigliata la prenotazione sul sito web del museo all'indirizzo https://app.no-q.info/naturmuseum-sudtirol/calendar#/event/489354. La conferenza è visibile anche online sul canale YouTube del museo all'indirizzo https://www.youtube.com/watch?v=pmPg8V8_4Ik.
Info: tel. 0471 412964
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