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Comunicato stampa, 8 febbraio 2024

Inquinamento luminoso: visita guidata a Bolzano
Nell'ambito della Giornata nazionale contro l'inquinamento luminoso, in sinergia con la campagna informativa di Rai Radio2 "M'illumino di Meno", il Planetarium Alto Adige organizza una visita guidata a Bolzano sul tema dell'inquinamento luminoso. Venerdì, 16 febbraio alle ore 18, con partenza da Piazza Walther a Bolzano, sarà l'occasione per approfondire gli effetti dell'inquinamento luminoso sull'ambiente e sul cielo notturno e per capire come ognuna e ognuno di noi può contribuire a ridurlo.
Il tour della città mira a sensibilizzare l'opinione pubblica sul crescente problema dell'inquinamento luminoso, che oggi interessa l'83% della popolazione mondiale. Questo fenomeno non solo impedisce di vedere il cielo stellato e ostacola le osservazioni astronomiche, ma contribuisce anche in modo significativo allo spreco di energia. Inoltre, l'inquinamento luminoso ha un comprovato impatto negativo sulla salute umana e sulla vita animale e vegetale.
Chi partecipa all’evento avrà anche l'opportunità di guardare attraverso un telescopio durante la visita. 
La partecipazione è gratuita, l'evento si terrà in lingua tedesca. I partner della cooperazione sono PLANit (Associazione dei Planetari Italiani) e UAI (Associazione Nazionale Astrofili).
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