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Comunicato stampa, 18 aprile 2024

[bookmark: _Hlk83715103]C’era una volta il rettile più antico d‘Italia
L’incredibile verità sulla preservazione del Tridentinosaurus antiquus È il tema di una conferenza il 23 aprile al Museo di Scienze Naturali.
Il Tridentinosaurus antiquus è considerato uno dei rettili fossili più antichi d’Italia. Nonostante la sua importanza paleontologica, la storia di questo esemplare rimane per lo più sconosciuta. Grazie all’utilizzo di tecnologie all’avanguardia un nuovo studio pubblicato in febbraio di quest’anno ha rivelato un incredibile verità sulla preservazione di questo enigmatico rettile. 
[bookmark: _GoBack]Ne parlerà Valentina Rossi in occasione della conferenza “C’era una volta il rettile più antico d’Italia”, in programma martedì, 23 aprile alle ore 18 al Museo di Scienze Naturali dell’Alto Adige. Valentina Rossi é una paleontologa specializzata nello studio dei fossili di animali e piante eccezionalmente preservati. 
Obbligatoria la prenotazione online sul sito del museo al link https://app.no-q.info/naturmuseum-sudtirol/calendar#/event/492069. Ingresso gratuito. L’evento è organizzato in collaborazione con l’Ordine Regionale dei Geologi del Trentino Alto Adige-Südtirol. Due crediti formativi per chi partecipa in presenza.
Info: tel. 0471 412964
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