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Pressemitteilung, 14. November 2024

[bookmark: _GoBack]Die Welt der Springschwänze
Sie sind kleine Sportler, können springen, dehydrieren und sich einfrieren und ihre Anwesenheit weist auf die Umweltqualität und den Klimawandel hin. Die Rede ist von Springschwänzen, bunten Wirbellosen, die oft kleiner als ein Millimeter lang sind. Sie bevölkern Böden, Pflanzen, aber auch Strände und Gletscher. 
Beim Vortrag in italienischer Sprache „MIRIADE: la microscopica moltitudine dei collemboli“ können Interessierte, ihre unglaubliche, fremde und scheinbar sehr ferne Welt durch stark vergrößerte Fotografien wie mit einem Mikroskop kennenlernen. Mit Marco Colombo, Naturforscher, Fotograf, Wissenschaftsvermittler, Berater für die Sendung GEO auf Rai3 und Autor zahlreicher Bücher und Artikel. 
Die Veranstaltung findet am Dienstag, 19. November, um 18 Uhr im Naturmuseum Südtirol statt und wird für Lehrpersonen als Fortbildung anerkannt. Eine Online-Reservierung auf der Website des Museums unter dem Link https://app.no-q.info/naturmuseum-sudtirol/calendar/event/504665 ist notwendig. Eintritt frei. Der Vortrag ist auch online auf dem YouTube-Kanal des Museums unter https://www.youtube.com/watch?v=OxrwS4bt668 zu sehen.
Infos: Tel. 0471 412964
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