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Comunicato stampa, 12 maggio 2025

Max Valier - L’uomo dei razzi
Il 17 maggio il Filmclub Bolzano proietterà il film “Max Valier - Der Raketenmann”, dedicato a uno dei pionieri più audaci dell’esplorazione spaziale. Il film sarà proiettato in lingua tedesca con sottotitoli in italiano. Ingresso gratuito.
Nato a Bolzano, Max Valier attirò l’attenzione internazionale negli anni Venti con i suoi spettacolari esperimenti sui razzi, spinto dal sogno visionario di portare l’umanità nello spazio. Il docu-drama “Max Valier - Der Raketenmann” di Albolina Film racconta la sua storia tragica e, al contempo, ispiratrice: dal ragazzo panettiere di Bolzano al precursore dell’era spaziale.
In occasione del 95° anniversario della morte di Max Valier, il Filmclub Bolzano, in collaborazione con il Museo di Scienze Naturali dell'Alto Adige e il Movimento Universitario Altoatesino (MUA), proietterà il film della durata di 52 minuti sabato, 17 maggio, alle ore 20. Segue un dibattito al quale parteciperanno il regista Thomas Hanifle, il direttore del Museo di Scienze Naturali David Gruber e Michael Zuber, direttore del Museo Spaziale Hermann Oberth e curatore della mostra itinerante “Max Valier - Primo promotore del volo spaziale”, in corso al Centro Trevi – Trevilab a Bolzano fino al 25 maggio.
[bookmark: _GoBack]L'ingresso è gratuito. Necessaria la prenotazione sul sito del Filmclub all'indirizzo https://www.filmclub.it/de/programm/filme/Max+Valier+-+Der+Raketenmann+%282023%29/4e19d080-7176-422b-97e5-ea79342b3d7f. L’evento si inserisce nel programma delle Max Valier-Weeks.
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