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Comunicato stampa, 6 maggio 2025

Vita da pastore
Il 10 maggio a Malles in una serata organizzata dal Museo di Scienze Naturali dell'Alto Adige, nell'ambito del progetto LIFEstockProtect, Erich Höchenberger parlerà del suo lavoro con le pecore. Seguiranno la presentazione del catalogo della mostra “Al pascolo” e una tavola rotonda dove si parlerà di pastorizia e della protezione delle greggi. In lingua tedesca.
In una conferenza in programma sabato, 10 maggio, alle ore 17 presso il Bistro Vinterra di via Conciapelli 18a, a Malles, Erich Höchenberger di Tubre parlerà del suo lavoro con le pecore e di ciò che ha vissuto come pastore in diversi alpeggi, ad esempio quando i lupi sono comparsi sulla sua malga Krippaland e lui ha fatto tutto il possibile per proteggere le pecore.
Dopo la conferenza, verrà presentato il catalogo della mostra “Al pascolo”, in corso fino al 12 ottobre al Museo di Scienze Naturali ed alcune persone, intervistate per la mostra, parleranno delle proprie esperienze legate alla pastorizia. Johanna Platzgummer, che ha redatto il catalogo, riassumerà invece la sua ricerca sulla pastorizia quando c'erano ancora i lupi nel Tirolo storico e quando erano ormai scomparsi da tempo. Il catalogo della mostra è stato realizzato da Andre Dürr loladesign, l'Ufficio provinciale Questioni linguistiche ha fornito la traduzione dal tedesco all'italiano e Gareth Norbury la traduzione in inglese. 
Seguirà uno spuntino con prodotti regionali e biologici e la distribuzione del catalogo. L’evento si terrà in lingua tedesca.
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