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Pressemitteilung, 13. Juni 2025

Ausstellung über Weidewirtschaft in Leichter Sprache
Die Sonderausstellung „Gras und Zähne“ im Naturmuseum präsentiert die Kulturgeschichte der Weidewirtschaft in den Alpen, die Wildtiere vor der Besiedlung durch den Menschen und die Veränderung der Landschaft durch die Weidetiere und die Hirten und Hirtinnen von heute. Ab sofort werden dazu Führungen und eine Ausstellungsbroschüre in Leichter Sprache angeboten. 
Was verbindet einen Bronzehirsch, ein Murmeltier aus Porphyr und eine Alm voller Schafe? Die Sonderausstellung „Gras und Zähne - al pascolo - may safely graze“ im Naturmuseum Südtirol erzählt in Bildern und Objekten vom Leben auf der Alm – von Weidetieren und wildlebenden Tieren in den Alpen, von alten und neuen Hirten und Hirtinnen, von Käse und Kräutern, von Alltagswissen und Tradition. Jetzt gibt es die Ausstellung auch in Leichter Sprache: In Zusammenarbeit mit dem OKAY Büro für Leichte Sprache der Lebenshilfe bietet das Museum inklusive Führungen an – für Menschen mit Lernschwierigkeiten, Familien und alle, die sich klare, einfache und anschauliche Erklärungen wünschen. 
Die Führungen dauern ca. 45 Minuten, finden auf Deutsch oder Italienisch statt und sind für Kinder ab neun Jahren und Erwachsene geeignet. Die Teilnahme kostet fünf Euro pro Person (inkl. Museumseintritt). Termine: 26. September und 17. Oktober, jeweils um 16 Uhr in deutscher Sprache und um 17 Uhr in italienischer Sprache. Weitere Termine sind auf Anfrage möglich. Eine Anmeldung unter den Nummern 0471 412975 oder 0471 412064 oder über die Website des Naturmuseums ist erforderlich.
[bookmark: _GoBack]Die Ausstellungsbroschüre in Leichter Sprache ist unter https://www.natura.museum/de/magazine/gras-und-zaehne-in-leichter-sprache/ als Download bereitgestellt.
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