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Comunicato stampa, 13 giugno 2025

Mostra sull'allevamento al pascolo in linguaggio facile
La mostra temporanea “Al pascolo” al Museo di Scienze Naturali presenta la storia culturale della pastorizia nelle Alpi, gli animali selvatici prima dell'insediamento umano e i cambiamenti del paesaggio causati dagli animali al pascolo e dai pastori e dalle pastore di oggi. Sono ora disponibili visite guidate e una brochure della mostra in linguaggio facile. 
Cos’hanno in comune un cervo di bronzo, una marmotta di porfido e un alpeggio di pecore? La mostra temporanea “Gras und Zähne - al pascolo - may safely graze” al Museo di Scienze Naturali dell'Alto Adige racconta, attraverso immagini e oggetti, la vita in alpeggio: gli animali da pascolo e quelli selvatici nelle Alpi, i pastori e le pastore di ieri e di oggi, il formaggio e le erbe, il sapere quotidiano e la tradizione. La mostra è ora disponibile anche in linguaggio facile: in collaborazione con l'Ufficio OKAY per il linguaggio facile dell’associazione Lebenshilfe, il museo offre visite guidate inclusive per persone con difficoltà di apprendimento, famiglie e chiunque desideri spiegazioni chiare, semplici e descrittive. 
Le visite guidate durano circa 45 minuti, si svolgono in tedesco o in italiano e sono adatte a bambine e bambini dai nove anni in su e a persone adulte. Partecipare costa cinque euro a persona (compreso l'ingresso al museo). Le visite guidate si svolgeranno il 26 settembre ed il 17 ottobre, rispettivamente alle ore 16 in lingua tedesca ed alle ore 17 in lingua italiana, o in altra data su richiesta. È necessario prenotarsi chiamando il numero 0471 412975 o 0471 412064 oppure tramite il sito web del museo.
[bookmark: _GoBack]La brochure della mostra in linguaggio facile è scaricabile dal sito web del museo https://www.natura.museum/it/rivista/al-pascolo-in-lingua-facile/.
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