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Pressemitteilung, 7. August 2025

[bookmark: _Hlk138233462][bookmark: _Hlk75938094][bookmark: _Hlk78798192]Sternschnuppennacht im Planetarium
Bis zu 100 Sternschnuppen pro Stunde fallen rund um den Todestag des Heiligen Laurentius am 10. August auf die Erde. Denn jedes Jahr um dieselbe Zeit kreuzt die Erde den Meteorstrom der Perseiden, der aus den Überresten des Kometen Swift-Tuttle besteht. Kleine Staubteilchen treffen dabei mit hoher Geschwindigkeit auf die Atmosphäre – und bringen die Luftmoleküle zum Leuchten. Ein auffälliger und starker Sternschnuppenschauer geht nieder – und die Chance für die Erfüllung stiller Herzenswünsche ist besonders hoch – vorausgesetzt, man verrät sie nicht, so sagt der Volksmund.
Das Planetarium Südtirol lädt zu diesem Anlass am Dienstag, 12. August um 18 Uhr und 19 Uhr in deutscher und um 18:30 Uhr und 19:30 in italienischer Sprache zu einer halbstündigen Vorstellung ein.
Das Familienticket (zwei Erwachsene und Kinder bis 16 Jahren) kostet zehn Euro, ein Mini-Familienticket (eine erwachsene Person und Kinder bis 16 Jahren) fünf Euro, eine erwachsen Person zahlt ebenfalls fünf Euro. Eine Online-Reservierung auf der Website des Planetariums www.planetarium.bz.it erforderlich 
[bookmark: _GoBack]Am 12. August stehen außerdem die Vorführungen „Ferne Welten-Fremdes Leben“ (in deutscher Sprache) und „Zeitreise – Vom Urknall zum Menschen“ (in italienischer Sprache) sowie am Nachmittag ein Raketenworkshop für Kinder auf dem Programm.
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