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Comunicato stampa, 18 settembre 2025

Il colloquio Hitler-Valier sulla questione dei razzi
[bookmark: _GoBack]Un capitolo finora poco considerato della storia dell'astronautica e della fase politica iniziale del nazionalsocialismo è al centro di una conferenza online in programma il 24 settembre al Museo di Scienze Naturali dell'Alto Adige: l'incontro tra il pioniere dei razzi bolzanino Max Valier e Adolf Hitler nel febbraio 1929. In lingua tedesca.
Mercoledì 24 settembre, dalle 18 alle 19:30, lo storico berlinese Wolfgang Both si collegherà online per parlare di questo straordinario incontro. Al centro della sua conferenza ci sarà l'instancabile tentativo di Valier di ottenere sostegno finanziario - anche dal partito nazista - per i suoi visionari esperimenti missilistici.
Sulla base di documenti storici e fonti iconografiche, Both ricostruisce i contatti personali di Valier con membri di spicco del partito nazionalsocialista come Hermann Göring, Hermann Esser e, infine, lo stesso Hitler. Da ciò emerge chiaramente che, sebbene Hitler mostrasse un certo interesse per l'idea del razzo, alla fine respinse Valier definendolo un sognatore. Questa valutazione ha avuto conseguenze di vasta portata per lo sviluppo del programma di armamento nazista.
La presentazione mostra quanto fossero strettamente intrecciati scienza, entusiasmo per la tecnologia e potere politico nel periodo tra le due guerre mondiali – e quanto rapidamente un apparente sostegno da parte del regime potesse trasformarsi in indifferenza quando si trattava di fornire un sostegno concreto. Il colloquio tra Valier e Hitler segna quindi un momento storico ambivalente – alle soglie della successiva strumentalizzazione del razzo nel nazionalsocialismo.
Wolfgang Both (*1950) scoprì i romanzi di Jules Verne all'età di 13 anni: fu l'inizio di un fascino durato tutta la vita per la fantascienza e i viaggi spaziali. Si è dedicato a questi temi in numerose pubblicazioni e articoli.
La conferenza è a entrata libera e sarà anche trasmessa in streaming: https://youtube.com/live/mnCyiGwgo5g?feature=share. 
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