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Comunicato stampa, 22 settembre 2025

Visite guidate in lingua semplice al Museo di Scienze Naturali 
Venerdì 26 settembre, il Museo di Scienze Naturali dell'Alto Adige, in collaborazione con Ufficio OKAY per il linguaggio semplice dell'associazione Lebenshilfe, offre, per la prima volta, visite guidate in linguaggio semplice. L'obiettivo è quello di facilitare l'accesso alla mostra “Al pascolo” alle persone con difficoltà di apprendimento, alle famiglie e a chi desidera spiegazioni semplici e chiare.
Il linguaggio semplice favorisce la partecipazione. Aiuta le persone con difficoltà di apprendimento o con scarsa conoscenza della lingua a comprendere le informazioni. In questo modo abbatte le barriere linguistiche, rafforza il diritto all'informazione e consente una partecipazione sociale paritaria, ad esempio nell'istruzione, nella politica o nella cultura. Il linguaggio semplificato è espressione di rispetto e apprezzamento.
La mostra “Al pascolo” racconta la vita sull'alpeggio: gli animali selvatici e domestici, il lavoro sul pascolo ieri e oggi, la produzione del formaggio e le antiche abitudini alimentari. Sono esposti animali realistici in legno, pietra e bronzo, un grande modello di alpeggio e abiti originali dei pastori di tre secoli.
La visita guidata in lingua tedesca inizia alle ore 16, quella in lingua italiana alle ore 17, entrambe durano 45 minuti e sono comprese nel biglietto d'ingresso al museo. Consigliata per bambine e bambini dai nove anni in su e persone adulte.
È necessario prenotare con almeno due giorni di anticipo: in tedesco: https://app.no-q.info/naturmuseum-sudtirol/events/course/535396, in italiano: https://app.no-q.info/naturmuseum-sudtirol/events/course/535393. 
Informazioni: Museo di Scienze Naturali dell'Alto Adige, tel.: 0471 412964, www.naturmuseum.it.
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