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Pressemitteilung, 22. September 2025

Führungen in Leichter Sprache im Naturmuseum Südtirol
Am Freitag, 26. September, bietet das Naturmuseum Südtirol in Zusammenarbeit mit dem OKAY – Büro für Leichte Sprache der Lebenshilfe erstmals Führungen in Leichter Sprache an. Ziel ist es, den Zugang zur Ausstellung „Gras und Zähne“ für Menschen mit Lernschwierigkeiten, für Familien sowie für alle Interessierten, die sich einfache und anschauliche Erklärungen wünschen, zu erleichtern.
Leichte Sprache ermöglicht Teilhabe. Sie hilft Menschen mit Lernschwierigkeiten oder geringen Deutschkenntnissen dabei, Informationen zu verstehen. Damit baut sie sprachliche Barrieren ab, stärkt das Recht auf Information und ermöglicht gleichberechtigte gesellschaftliche Teilhabe, zum Beispiel in Bildung, Politik oder Kultur. Leichte Sprache ist ein Ausdruck von Respekt und Wertschätzung.
Die Ausstellung „Gras und Zähne“ erzählt vom Leben auf der Alm – von Wild- und Haustieren, von der Arbeit der Hirten früher und heute, von der Käseherstellung sowie von alten Essgewohnheiten. Zu sehen sind lebensechte Tierfiguren aus Holz, Stein und Bronze, ein großes Alm-Modell sowie originale Hirtenkleidung aus drei Jahrhunderten.
Die Führung in deutscher Sprache beginnt um 16 Uhr, die in italienischer Sprache um 17 Uhr, sie dauern jeweils 45 Minuten und sind im Museumseintritt enthalten. Empfohlen für Kinder ab neun Jahren und Erwachsene.
Eine Anmeldung ist mindestens zwei Tage im Voraus erforderlich: Deutsch: https://app.no-q.info/naturmuseum-sudtirol/events/course/535396, Italienisch: https://app.no-q.info/naturmuseum-sudtirol/events/course/535393. 
[bookmark: _GoBack]Infos: Naturmuseum Südtirol, Tel.: 0471 412964, www.naturmuseum.it. 
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